

吃饭先“看脸” 健康又安全

——拉萨市率先启动餐饮服务量化分级评定工作

本报记者 央金

全综合监管工作,努力实现了监管机构和机制逐步健全,监管制度和措施得以落实,基础设施和环境日益改善,食品安全整体形势稳步向好发展。

自今年5月开始,拉萨市市场监管局、城关区市场监管局和西藏烹饪协会以国家市场监督管理总局、中国烹饪协会《餐饮服务量化分级评定规范》为依据,结合拉萨市餐饮行业发展现状,制订实施方案(初稿),经过多次线上线下调整,最终于9月中旬发布了《拉萨市推行餐饮服务量化分级评定行动实施方案(试行)》,这也是拉萨市在全区率先制定的评定规范。

信息公示10分、制度管理15分、人员管理5分、辅助卫生设施9分、食品原材料6分、就餐环境6分……“餐饮服务量化分级”就是市场监管部门对照评定规则,在一定时间或一段时间内根据餐饮店环境卫生及厨房食物等相关情况进行打分,以分数的形式进行A、B、C、D四个等级评定,分别代表食品安全状况优秀、良好、一般、差,相对应“大笑”“微笑”“平脸”和“红脸”卡通图形标识,并在餐厅内对评定结果进行公示,让消费者一目了然。动态

等级评定有一定的考核时段,即使得了“笑脸”,如果出了问题或被举报投诉,也可能会丢掉“笑脸”。

在柳梧万达广场餐饮服务量化分级评定行动试点单位,记者看到,在每一家餐饮单位的显眼位置都挂上了餐饮服务食品安全等级公示牌,明确公示了该店的餐饮服务食品安全等级。有了该公示,消费者便能更直观清晰地了解该餐饮单位食品安全状况。

“这样的做法实在太棒了,以后去吃饭,只要看一眼餐饮店的‘脸部’表情,就可以知道这家餐饮店的食品安全状况,该吃或不吃,也就不纠结了。”在柳梧万达广场就餐的市民次珍说。

餐饮服务提供者作为食品安全的主体,只有各类餐饮服务提供者自觉地把第一责任人的责任落到实处,餐饮服务食品安全才能得到切实保障。拉萨市餐饮服务量化分级评定行动启动后,本着对人民群众负责的精神,为深入推行餐饮服务量化分级评定工作,做好食品安全相关工作,提高餐饮服务质量,营造健康、安全、有序、诚信的消费环境,拉萨市餐饮行

业企业负责人做出了推行餐饮服务量化分级评定行动承诺,承诺严格按照《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例《拉萨市推行餐饮服务量化分级评定行动实施方案(试行)》等相关法律法规及企业食品安全相关规定,从事食品生产加工和经营。

目前,拉萨市餐饮服务主体达17926家,大型餐饮主体达300余家,中型餐饮主体达1000家,其余均为小型餐饮店。由于行业准入门槛较低,餐饮企业多、小、散、乱的问题较为突出,餐饮企业的安全意识、风险意识、诚信意识和责任意识有待加强,食品安全保障体系亟待完善。

拉萨市市场监管局相关负责人表示,推行餐饮服务量化分级评定工作是一项顺民意、得民心的“民生工程”,下一步,市场监管部门将按照“政府推动、部门指导、企业争创、群众参与”机制在拉萨市各学校食堂、机关食堂、全市所有餐饮单位推进餐饮服务量化分级评定工作,为维护群众饮食安全、促进餐饮服务行业健康有序发展、建设幸福拉萨作出应有的贡献。

社区之窗

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为持续深入推进党史学习教育走深走实,近日,八廓街道新时代文明实践所组织开展了“电波生生不息、信念薪火相传”红色观影活动。

《永不消逝的电波》讲述了革命英雄李侠(原型李白)为了国家和人民,不顾个人安危,坚持发报,以顽强的毅力和过人的胆识与敌人斗智斗勇,把一份份价值极高的电报发送给延安。为了不让敌人得到秘密电台信息,他毅然决然地把纸条吞进肚子里,用他的智慧保护了组织。被捕后,他没有泄漏党的秘密,因而遭受到严刑毒打,却始终未向敌人屈服。精彩的故事情节,让在场的党员干部群众深受感动、振奋。

“同志们,永别了!我想念你们”。1958年,电影《永不消逝的电波》上映,电报机敲出的这一句话,让观众们永记历史。63年后,这部经典之作再次在大银幕上与观众见面,成为开展党史学习教育和爱国主义教育的生动教材。电波生生不息、信念薪火相传。八廓街道党员观影后纷纷表示,要牢记使命,以身作则,传承好红色基因,做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,用实际行动,感念党恩、缅怀英烈,立足本职工作从点滴做起,不忘共产党人的初心使命。

“通过观看红色电影,党员干部慢慢走进那段慷慨悲壮的热血岁月,回望中国共产党的发展历程。《永不消逝的电波》所承载的那种永不言弃的红色精神,仍如晨钟暮鼓,穿透时空、悠然回响。”八廓街道新时代文明实践所负责人说,“现在的美好生活来之不易,作为一名光荣的共产党员,我将铭记英雄情怀、牢记初心使命、聚焦主责主业,在今后的工作更加奋进,为创造美好生活不断努力,始终保持奋斗精神和革命精神,勇于战胜各种艰难险阻,切实把学史力行作为党史学习教育的出发点和落脚点,为实现中华民族伟大复兴而不懈努力。”

组织党员观看红色电影

城关区八廓街道新时代文明实践所

阳光故事

现在,拉萨市餐饮界迎来一股“清流”,那就是“看脸”吃饭。“看脸”可不是看店内员工的颜值,而是大家可以根据餐饮店的不同脸谱来选择合适的餐饮店就餐。绿色笑脸:A级,代表食品安全状况优秀;黄色微笑:B级,代表食品安全状况良好……

民以食为天,食以安为先。食品安全直接关系到人民群众的身体健康和生命质量,关系着经济发展和社会稳定。近日,为使拉萨市食品安全步入法治化、常态化、制度化的轨道,为市民营造一片食品安全的净土和蓝天,由拉萨市市场监管局、西藏烹饪协会联合举办的餐饮服务量化分级评定行动启动。

食品安全和餐饮场所的卫生状况一直是社会公众非常关心的焦点问题。近年来,拉萨市委、市政府高度重视食品安

城关区选派青少年师生赴北京学习交流

本报拉萨讯(记者 卢文静)日前,在北京通州文化旅游区管委会、通州区教委的支持援助下,城关区和北京通州区两地“东西部青少年手拉手”文化交流活动圆满举办。

活动由城关区团委牵头组织,城关区教体局选派10名优秀小学生及3名青年骨干教师赴通州区学习交流。他们先后参观了北京通州文化旅游区规划展厅、北京环球主题公园,让孩子们在娱乐中切身体验现代科技的无限魅力。

在天安门广场,国歌奏响、红旗飘扬,孩子们深情地望着五

星红旗升起,敬着少先队礼,见证了庄严的升旗仪式。在故宫博物院和国家博物馆中,孩子们感受到了中华民族灿烂的历史文化。在北京动物园和海洋馆,他们近距离观察了大熊猫、小熊猫、长颈鹿、金丝猴等珍稀动物,见到了海底剧场海狮和海豚憨态可掬的表演,了解了不同种类动物生活的习性以及区别。

相关负责人表示,此次城关区师生赴通州区学习交流,让孩子们亲身感受到了中华民族的灿烂文化,同时,将民族团结的友谊之花、中华民族共同体意识深深地种在了每个孩子的心中。

当雄县开展广电下乡巡检维修工作

本报拉萨讯(记者 卢文静)为扎实推进“我为群众办实事”实践活动,近日,当雄县广播电视台深入格达乡羊易村及多吉林寺,开展广播电视无线数字机房维护及直播卫星“户户通”“舍舍通”巡检维修工作,为牧民群众解决实际困难。

工作人员针对设备出现的故障问题进行详细检查,对直播卫星设备因安装对应位置改变、信号异常、自动锁机等原因导致无法正常收看电视节目的用户,现场进行重新定位安装和维

修。同时,向广大牧民群众讲解了“户户通”型广播电视直播卫星接收设备的正确使用方法、信号调试等基本技能,以便用户在设备出现故障时,能及时解决广播电视收视收看难的问题。

此次巡查置换直播卫星设备18个、维修机顶盒5个、高频头3个、线圈2卷、微调直播卫星设备20个。下一步,当雄县广播电视台将继续深入全县各村,加大无线数字机房维护及直播卫星设备的维修巡查力度,争取巡查维修活动覆盖全县8个乡镇、29个行政村。



为进一步落实以人民为中心的发展思想,深入开展党史学习教育,切实为群众办实事、办好事,近日,西藏联通携手中国西藏新闻网,向拉萨市城关区扎细社区、拉鲁社区、铁崩岗社区等10个社区及日喀则市谢通门县和康马县、那曲市中扎县的1000位老人、贫困户开展“献爱心 齐敬老”爱心捐赠活动。活动现场,向老人们捐赠了1000袋大米、1000桶食用油。

图为捐赠活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

拉萨市交通产业集团“牦牛出行”网约车平台

推出“网约 巡游”融合服务新模式

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)出租车行业是城市文明的窗口,是公共交通的重要补充。近年来,随着行业结构和交通变化,出租车行业发展遇到瓶颈,市民打车难的问题愈发凸显。对此,拉萨市交通产业集团及企业积极寻求出路,不断提升拉萨市出租车行业服务水平,推出传统巡游出租车与网约车融合发展的新模式,进一步完善了网约车平台功能,展现了拉萨市出租车行业新气象。

“牦牛出行”是拉萨市交通产业集团旗下的一款出行聚合平台,在2020年6月,该平台获得拉萨市第一批《网络预约出租汽车经营许可证》。为寻求突破与创新,今年年初,“牦牛出行”转变发展思路,与拉萨市出租车、旅游客车等传统线下交通运力融合发展,在解决出租车行业发展之困的同时,优化市民游客乘车体验。

记者在“牦牛出行”APP上看到,用户不仅可以乘坐正规出租车,还可以根据乘车人数选择商务车、23座或29座旅游客车,平台还提供包车服务,各类车型价格清晰、一目了然。

“对于乘客来讲,我们平台最大的优势就是可以约到拉萨本地的正规出租车、旅游车以及大客车。”“牦牛出行”聚合平台运营负责人党庆说,“这些约车服务以前在线

下实地预约流程手续都是比较繁琐的,但现在通过网络平台,化繁为简,更好地为大家提供便捷的服务。”

考虑到可能有部分用户不认识汉字或者不会操作打车软件,“牦牛出行”APP增加了“摇一摇打车”功能,打开手机定位和APP后,乘客只需站在出行点摇动手,就可以实现快速打车。

记者了解到,与其他网约车平台不同的是,“牦牛出行”聚合平台的本部就设在拉萨,如果用户乘车体验不好,可以在线上投诉,平台相关部门会快速反应,帮助乘客解决问题。由于所用车辆均为拉萨本地正规运力,所以乘客在出行安全方面也会得到极大保障。

西藏佳斯特信息技术有限公司总经理李荣刚说:“拉萨市交通产业集团作为拉萨市的国有企业,‘牦牛出行’平台是我们拉萨本土的一个网约车平台,我们承担了更多的社会责任。目前,我们公司也在打造旅游车这一板块,让老百姓出行更加方便,让游客在打车方面也有一个更好的选择。”

民生 焦点

堆龙德庆区创建国家生态文明建设示范区

本报拉萨讯(记者 卢文静)近年来,拉萨市堆龙德庆区积极践行“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念,着力开展生态示范创建工作,加快推动形成以绿色增长为标志的发展模式、绿色宜居为底色的城乡环境、绿色低碳为代表性的生活方式。近日,堆龙德庆区荣获“国家生态文明建设示范区”称号。

堆龙德庆区成立生态文明工作专班,扎实推进生态文明建设。建立生态文明建设规划体系,制定印发《西藏自治区拉萨市堆龙德庆区生态文明建设示范区创建规划(2017—2020年)》,积极把生态文明理念融入经济、政治、文化、社会建设等领域。建立工作调度机制,定期召开专题推进会,及时研究解决存在的问题和困难,切实形成了人人重实干、层层抓落实的工作格局。

堆龙德庆区制订《堆龙德庆区扬尘污染专项整治工作督查方案》《堆龙德庆区扬尘污染治理百日攻坚战实施方案》,对建筑施工工地、主要交通干线等开展常态化督查,坚决打赢蓝天保卫战。加强集中式饮用水水源地环境监管,完成农村饮水安全巩固提升工程,严格控制入河排污,着力打好碧水保卫战。大力发展净土健康产业,落实土壤污染防治工作责任,实施化肥、农药、地膜减量行动,强化畜禽养殖污染防治,大力推进规模化养殖场标准化改造,扎实推进净土保卫战。

堆龙德庆区注重创新宣传形式,坚持以“流动式、上门式”宣传为主和以部队、企业、镇(街道)配合为辅的原则,深入学校、企业、社区开展多种形式的环保宣传教育,将生态环境保护宣传落到实处。强化生态环境保护宣传培训成效,先后举办堆龙德庆区环境保护专题培训班,对相关部门工作人员、镇(街道)环保专干、行政村环保监督员和重点监控企业环保负责人等84名人员进行环保知识系统培训,不断提升环境保护能力,促使生态环境保护成为广大干部群众的自觉行为。

近日,拉萨市率先启动餐饮服务量化分级评定工作,在餐饮单位的显著位置都挂上了餐饮服务食品安全等级公示牌,以“大笑”A级、“微笑”B级、“平脸”C级和“红脸”D级进行等级区分,让人一目了然。市民外出就餐,可根据脸谱选择食品安全状况良好的餐饮单位。

图为拉萨市市场监管部门执法人员在柳梧万达广场餐饮企业进行检查。

本报记者 央金 摄